Presentation is loading. Please wait.

Presentation is loading. Please wait.

Cnut’s successors The reasons for instability

Similar presentations

Presentation on theme: "Cnut’s successors The reasons for instability"— Presentation transcript:

1 How effectively did Edward the Confessor deal with his problems as king?
Cnut’s successors The reasons for instability The powers of the monarchy The personality and upbringing of Edward the Confessor Edward’s handling of taxation, government, law and military organisation, Edward‘s Norman connections. 5

2 Cnut’s successors 7 King Cnut 1016-1035
King Cnut was a Viking and is celebrated in early Danish histories as a great warrior and conqueror; but he was also a shrewd statesman and a convinced Christian. It is ironic that he is popularly remembered mainly for his attempt to hold back the waves. Cnut's military skills were shown  in his invasion of England in 1016; his statesmanship in his willingness to accept a treaty dividing England with Edmund Ironside. Ironside was allowed to keep Wessex south of the Thames, but died November 1016. Cnut's first "wife" was  Ælfgifu of Northampton, an English woman. Their union was not recognized by the Church, and Cnut later (1017) married Emma (the widow of Ethelred) Cnut divided his attention between England and Scandinavia;  between 1019 and 1028 he led four separate expeditions there. Cnut brought Norway under his control in 1028 and placed his "wife" Ælfgifu and their son Swein in charge of it. Their rule was extremely unpopular, and the Norwegians revolted and made Magnus I king (1033). After his initial invasion, Cnut basically respected English rights and ruled in cooperation with native nobles, even though he did install a number of his Scandinavian followers in positions of power. Cnut divided England into four districts - Mercia, Northumbria, East Anglia and Wessex. Cnut made the Englishman Godwin an earl in 1018, and placed him in charge of Wessex, while another English noble, Leofric, was appointed in Mercia. Godwin himself and his sons, Swegen and Harold, wielded great power because of the family's extensive landholdings. Rivalry soon grew between Godwin and Leofric and their families. Cnut expanded his control to the north-west of England, seizing territory from the kingdom of Strathclyde as it fell apart following the death of Owen the Bald (1018). (The remainder of Strathclyde was taken by Malcolm II, King of Alba, for his grandson Duncan, but he recognized Cnut as overlord). Cnut preserved the existing system of local government by shires, and hundreds (or wapentakes in the north). In addition in some parts of the country, there was a further division into "tithings" - groups of ten households with a responsibility to regulate and control all its members to prevent criminal activity. This system was known as "frankpledge". Cnut also continued to levy Danegeld, but now used the funds to pay for disciplined military forces (housecarls); the tax became known as "heregeld."  7

3 Anglo-Saxon England grew more prosperous and populous as agricultural techniques improved. The introduction of water mill made the grinding of grain easier - the chief in use were wheat, oats, rye, and barley. In some areas, strip-farming was introduced:  pastureland was held in common but each individual grew arable crops on a number of scattered strips across a large field. [Anglo-Saxon strip farms aimed at distributing land of different fertility and accessibility fairly. Modern strip-farming is a conservation technique to prevent soil erosion by alternating strips of closely sown crops like hay, wheat, or other small grains with strips of row crops like corn, soybeans, cotton or sugar beets]. Towns began to develop during the tenth century as the economy expanded with the development of a system of markets and fairs across all England. Their chief social institution was the "guild" - these not only regulated standards of workmanship and terms of trade but paid for the burial of their members and for any criminal fines. Anglo-Saxon society continued to be hierarchical, with slaves at the bottom of the social order. Above the slave was the gebur who held land in return for extensive labour services. Geneats were the cream of peasant society; they were also subject to an lord but had often received their land as a gift, and had only minor duties of service. Danelaw is a historical name given to the part of England in which the laws of the "Danes" held sway and dominated those of the Anglo-Saxons. Danelaw is also used to describe the set of legal terms and definitions created in the treaties between the English king, Alfred the Great. The prosperity of the Danelaw, especially of Eoforwic (Danish Jórvík, modern York), led to its becoming a target for later Viking raiders. Conflict with Wessex and Mercia sapped the strength of the Danelaw. 8

4 Although hierarchical, England was not a fixed caste system; it was possible to rise in the social order and achieve noble status. At the top of the social scale were bishops & ealdormen - who presided over the shire. (Although ealdormen came to rule two or more shires, and towards the end of the period, sheriffs took command in the shires). Ealdormen also raised and commanded troops for the king. After the first conversion of the Saxons, churches were not common. Each village had a cemetery and services were held outside. There were some "minsters" - larger churches often at monastic communities. During the late Anglo-Saxon period many thegns and large landowners founded private chapels that became parish churches. Most of these churches were built of wood, and few have survived intact. Private lords acquired the right to try cases in their own courts. Rights of "sake and soke", often granted by the king, gave a landowner legal jurisdiction over his tenants and in particular the right to summon them to his court. Anglo-Saxon kings ruled though a comparatively sophisticated administration, manned by literate priests. The King's writ was used to control local authorities. There was a national militia or fyrd that the king could order his magnates to summon to defend the realm. One soldier was to be supplied by every five hides (hide = 120 acres) of land. The king also commanded a personal force of housecarls - full-time warriors armed with spears and battle-axes. 9

5 10 The Anglo-Saxon Fyrd c.400 - 878 A.D.
Vikings assailing a Burh. It is thought that this image from a 12th century manuscript was illuminated at Bury St. Edmunds, and shows it is thought Thetford under attack. The Old English word fyrd is used by many modern writers to describe the Anglo-Saxon army, and indeed this is one of its meanings, although the word here is equally valid. In its oldest form the word fyrd had meant "a journey or expedition". However, the exact meaning of the word, like the nature of the armies it is used to describe, changed a great deal between the times the first Germanic settlers left their homelands and the time of the battle of Hastings. The Anglo-Saxon period was a violent one. Warfare dominated its history and shaped the nature of its governance. Indeed, war was the natural state in the Germanic homelands and the patchwork of tribal kingdoms that composed pre-Viking England. Chieftains engaged in a seemingly endless struggle against foreign enemies and rival kinsmen for authority, power and tribute. Even after Christianity had supplied them with an ideology of kingship that did not depend on success in battle these petty wars continued until they were ended by the Viking invasions. From 793AD until the last years of William the Conqueror's rule, England was under constant threat, and often attack, from the Northmen. In order to understand the nature of the armies that fought in these battles, many historians in the nineteenth and first half of the twentieth century looked to classical authors, particularly the 1st century Roman Author Tacitus. Tacitus, in his book Germania, gives much detail of how the German tribes organised their military forces, and many historians used the fact that the tribes Tacitus was writing about were the forebears of the early Germanic invaders to explain the nature of the Anglo-Saxon fyrd. But are the tribal customs of barbarian people really a good basis for the nature of a nation removed by almost 1000 years? More recent research has shown that the nature of the fyrd changed a great deal in the 969 years between the time of Tacitus" writing and the battle of Hastings. For many years there was much debate amongst scholars as to whether the fyrd consisted of nobleman warriors who fought for the king in return for land and privileges (peasants farmed and aristocrats fought), or whether the fyrd consisted of a general levy of all able bodied men in a ceorl (peasant) based economy. In 1962 C.W. Hollister proposed an ingenious solution: there had been not one but two types of fyrd. There had been a "select fyrd", a force of professional, noble land-owning warriors, and a second levy, the "great fyrd" - the nation in arms. This view, because of its elegant simplicity, soon achieved the status of orthodoxy amongst most historians, and is the view put forward in many of the more general books on the period published today. However, continued research has shown this view to be incorrect. Hollister coined the terms "great fyrd" and "select fyrd" because there was no equivalent terminology in contemporary Old English or Latin. Current research shows that the Anglo-Saxon fyrd was a constantly developing organisation, and its nature changes as you go through the Anglo-Saxon period. 10

6 Overview Cnut died in 1035, leaving many sons. The eldest son, by AElfigu, Svein was with his mother in Norway at the time of Cnut’s death as he was trying to rule the turbulent kingdom there. However he died in 1036 and so took no part in the succession of the English throne. Harold Harefoot (born about 1015), was the child of Ælfgifu. Harthacnut (born 1018), Cnut's legitimate child by Emma of Normandy, was probably intended to succeed in England, but he was absent in Denmark at Cnut's death. Queen Emma and Earl Godwin wanted Harthacnut (Hardicanute; Hardacnut) to succeed, but Leofric and other thegns suggested that Harold should become "regent". He and Ælfgifu set about strengthening their position and finding allies, and Harold formally took the title of king in 1037. Harold I died in 1040 and was succeeded by Harthacnut. Harthacnut desecrated Harold's body, burnt Worcester when the town objected to high taxes, and betrayed and murdered Eadwulf, Earl of Northumbria, "under the mask of friendship.“ Claims to the throne In 1042, Harthacnut "as he stood at his drink, he fell suddenly to the earth with a tremendous struggle" and died within days. When Ethelred died in 1016, his sons Edward and Alfred had settled in Normandy. Alfred, known as the Atheling (Prince of royal blood), had returned to England in 1036 (possibly to rival Harthacnut and Harold). Alfred was captured by Earl Godwin and blinded; he soon after died of his injuries. On his father's death Edmund Ironside's son, Edward the Exile (died 1057) had fled to Scandinavia and thence to Hungary, and so was badly placed to assert a claim to the English throne. Magnus of Norway ( ) had made a treaty with  Harthacnut, giving him a claim to the English throne on Harthacnut's death; but Magnus was too occupied in Denmark, fighting against Swein Estrithsson, a rival for the Danish crown. Edward (born c. 1003) was the only viable rival to the house of Cnut, and had returned to England in Even so, he had to agree to marry the powerful Earl Godwin's daughter, Edith, before acceding to the throne in 1042. Edward - known as Edward the Confessor because of his piety - ruled very cautiously at first, expelling only a few Danish lords and introducing a few of his own friends from Normandy - especially into the Church. However, tensions rose steadily between Godwin and Edward, especially over the unruly conduct of Earl Swegen (Godwin's eldest son). The issue reached a crisis in , but a compromise was reached before fighting broke out. Swegen died in 1052, and Godwin in 1053, leaving Godwin's son Harold as the head of the powerful Godwinson family. In about 1064 or 1065 Harold was in Normandy; later Norman sources assert that Harold swore to support William's claim to succeed as King of England after Edward's death Edward died 4 January Harold II was recognized as king but his claim was immediately contested by Harold Hardrada, who was allied with Harold II's own brother, Tostig: they captured York in the summer of Harold marched North and defeated them eight miles outside York at the Battle of Stamford Bridge, 25 Sept 1066. 11

7 The reasons for instability
Harold Harefoot was the son of Cnut and his first wife, Elfgifu. The brothers( Harold Harefoot and Harthacnut, son of Emma) began by sharing the kingdom of England after their father's death - Harold Harefoot becoming king in Mercia and Northumbria, and Harthacnut king of Wessex. During the absence of Harthcnut in Denmark, his other kingdom, Harold Harefoot became effective sole ruler. On his death in 1040, the kingdom of England fell to Harthcnut alone. Harthacnut was the son of Cnut and his second wife, Emma, the widow of Ethelred II. His father intended Harthacnut to become king of the English in preference to his elder ( illegitimate) brother Harold Harefoot, but he nearly lost his chance of this when he became preoccupied with affairs in Denmark, of which he was also king. Instead, Cnut's eldest son, Harold Harefoot, became king of England as a whole. In 1039 Harthacnut eventually set sail for England, arriving to find his brother dead and himself king. Hathacnut was immediately accepted as king. Research task Create the family tree of King Cnut, Edward the Confessor. N.B Cnut=Canute Harthacnut=Hardicanute Ethelred=AEthelred Svein=Swein Name: King Harthacnut Born: c.1018 Parents: Cnut and Emma of Normandy Relation to Elizabeth II: 1st cousin 28 times removed House of: Denmark Ascended to the throne: March 17, 1040 Crowned: June, 1040 at Canterbury Cathedral, aged c.22 Married: Unmarried Children: None Died: June 8, 1042 at Lambeth, London Buried at: Winchester Reigned for: 2 years, 2 months, and 21 days Succeeded by: his half brother Edward Group discussion task: Look at the succession after the death of Kin Cnut, what problems did this cause? In what ways did this cause instability? Are any of the problems linked or similar? 12

8 The sons of Cnut From R.W Chambers, England before the Norman Conquest, Longman, Green and company, 1928 p When Cnut died , the witan ( medieval council) met at Oxford to decide who should take the throne. The earls of the North of the Thames supported Harold Harefoot who was the illegitimate son of Cnut and the English woman AElfgifu of Northampton. Leofric was Harefoots greatest supporter . However, Earl Godwin of Wessex claimed the crown for Harthacnut as did his mother, Emma. However, there was nothing Godwin could do to stop the ruling as Harthacnut stayed in Denmark to rule there. Emma ruled Wessex on behalf of Harthacnut and Aelfgifu , she also moved to Winchester and Godwin served her there. Harold Harefoot was crowned king in 1037. Emma had been married to AElthered the Unready before she was married to Cnut. They had had two sons, Alfred and Edward ( who became Edward the Confessor). After the death of Cnut, her elder son Alfred came to visit her in England. Godwin then found himself in a difficult situation. Harthacnut remained in Denmark so support for Harold Harefoot grew. The arrival of Alfred, who also had a claim to the throne added to Godwin’s problems. Alfred also supported Harold Harefoot and so he presented a number of problems for Godwin. Alfred was taken prisoner , blinded by red hot pokers , then killed and the two main suspects were Godwin and Harold Harefoot. Harthanut managed to distance himself from the event. The murder of Alfred led to Edward’s growing hatred of Godwin. 1040, Harold Harfoot died and Harthacnut was sent for. He arrived with sixty ships and immediately imposed vast taxes. Harold was buried at Westminster . Harthacnut was an unpopular king; for example he had his brother’s body dragged up and cast into marsh land. 1041, Edward, Emma and Ethelred’s son and Harthacnut’s half brother returned to England. Harthacnut welcomed him and gave him a position in government. On 8th June 1042, Harthacnut died suddenly and left Edward as the heir to the throne. This was accepted by the people. However, Edward had to marry Godwin’s daughter , Edith. Quick quiz Who was Harold Harefoot's mother? How were Harthacnut, Alfred and Edward related? Who supported Harold Harefoot? Who supported Harthacnut? What happened to Alfred? Who had Emma been married to before Cnut? Who did Edward have to marry before he could be crowned? 13

9 14 The political situation
The political situation from the time of Cnut’s reign cannot be fully understood because we know so little about the details from that period. The Anglo Saxon chronicles show that the witan ( council) met at Oxford and were split into two parties after Cnut’s death. Earl Leofric of Mercia was the head of all of the nobles ( thegns ) north of the Thames . However, Earl Godwin of Essex represented the queen and the nobles of the south including the archbishop of Canterbury and they also supported Harthacnut. Oxford was a frontier town between two hostile regions , the Danelaw and the English part. Harefoot was considered a native of Northhampton , with Leofric a member of an old and distinguished family. Whereas Harthacnut was a Dane, ruling Denmark . Earl Godwin was English by birth but was married to Gytha, the sister in law of Cnut. Godwin was seen to have been created by Cnut and so Cnut was seen as his real master. Therefore support for Harold was inspired by reaction against Cnut who wanted Anglo Danish interests to be promoted rather than relying on the loyalty of Wessex to the crown. The church was opposed to Harold and the Anglo Saxon chronicle questioned both his paternity and maternity. This could be due to the fact that some of Harold’s supporters thought that Cnut had been too generous to the church , therefore the church did not want to support Harold in case he reduced the amount of money paid to the church. Money also caused issues with Emma. After Cnut’s death, she seized royal treasure and regalia from Winchester , however Harold took them back. In order to avoid civil war, Emma was allowed to stay in Winchester on her dower lands. As a result it was agreed between Harold and the witan that he be protector of the whole of England whilst Emma hold Wessex for Harthacnut with Godwin as her body guard. This did not cause too many problems in England as Harthacnut was kept in Denmark by war. However , another consequence was that Emma felt let down by Harthacnut and so turned to her sons in Normandy to help her deal with her hatred of Harold. Both of her sons came to England in 1036, at Emma’s instigation. There are various stories about Edward’s landing in 1036 and the chronicle is not clear however it does seem that Edward did lead a military invasion but was repelled easily and so gave up. Alfred heard of his brother’s failure and managed to escape naval forces and secured a safe landing. However he was intercepted by Godwin’s troops. Whilst Emma welcomed her sons, they were unsuccessful in their landings as they had very little support in England. Alfred was intercepted by Earl Godwin and his troops and taken to Guilford. Although both Edward and Alfred landed in Wessex, which was not far from Emma in Oxford, they did not excite much support amongst the locals. It is unlikely that either Edward or Alfred seriously thought that they could take the throne, instead they had probably been misinformed by their mother about the situation in England. Emma’s hatred of Harold and frustration with Harthacnut remaining in Denmark had led to her encouragement of her other sons in Normandy. There is some debate about who was responsible for what happened to Alfred. Godwin maintained that Harold’s men took Alfred from his custody , Alfred was blinded during the event and died later of his injuries. Norman accounts blamed Godwin and used the event to justify the killing of Godwin’s son, Harold Godwinson in Godwin defended himself by saying that he had been acting on the king’s orders. 14

10 Svein Estrithson During the time of Harthacnut, there was another claimant to the throne. Svein was Svein and Estrith’s son and was cousin to Harthacnut( he was also the grandson of Svein fork beard King of England ). Svein could claim to be Harthacnut’s heir in Denmark at least. He was also related to Godwin as he was married to Svein’s aunt, Gytha. Harthacnut’s death On 8th June 1042, Harthacnut died at Lambeth apparently while drinking at the wedding feast of Gytha. Edward was well placed at the time of his brother’s death to succeed to the throne. He was qualified by birth and there were no other remaining sons of AEthelred or Cnut. Whilst Svein Estrithson believed he had a claim to the English and Danish throne, not many in England were prepared to support this. Harthacnut had sent Svein to Denmark previously to fight Magnus with the intention that Denmark would go to Svein on his death. Harthacnut had then designated Edward as his successor as king of England. Who supported Edward? The leader of Edward’s faction was Earl Godwin alongside Lyfing, bishop of Devon, Cornwall and Worcester. Londoners and the southern English supported Edward as king. Godwin’s support was surprising as he owed his position to Cnut and had supported Harthacnut in He was also Svein Estrithson’s uncle and supported his actions in Denmark. However he had decided by 1042 that Edward was the man to support. Edward had the backing of Wessex and London and so needed Mercia and Northumbria to stand behind him. He did this by the use of favours and titles and in return his earls paid homage to him and gave him gifts. Godwin gave the greatest gift of all, a fully manned and well equipped warship. Edward did punish those who caused him problems in and strangely those who suffered the most were women. He banished Cnut's niece after her husband had been murdered. Emma also fell out of favour with her son. Relationship with Emma Emma was accused of inciting Magnus I of Norway to invade England. Whilst there is little evidence to support this, Emma was regarded by many as the natural leader of the Scandinavian cause. She had worked and suffered for Harthacnut succession and tried to cling onto his treasure in She appeared to flirt with northern pretenders to spite Edward with the help of her counsellor, Stigand who had been a clerk for Cnut. However it is unlikely that they seriously plotted a Norwegian invasion of England. Issues with the church The devotion of the church to the monarchy and the West Saxon dynasty in particular was remarkable. One important role of the church was to anoint the king at his coronation. This gave the impression that the king was an ecclesiastical ( supported the church) person. As the church ordained the king during the coronation, it used the opportunity to teach him his duties towards the church. The king’s role was to “ be the mediator betwixt the clergy and the laity” ( Edward the confessor, Barlow p61). 15

11 Edward was crowned at Winchester on Easter Day ( 3rd April) 1043 ‘with great ceremony’ by Archbishop Eadsige of Canterbury and AElfric Puttoe of York. Both of these men were Cnut’s men . In 1043 all concerned with Edward’s coronation must have wanted to stress continuity and Easter day was chosen to stress the religious importance of the event. English kings were among the most effective in Europe because they exercised power over the clergy ( priests and bishops etc.) as well as the laity ( the congregation).Whilst Edward was seen as being very religious, he had no more power over the bishops and abbots that any other kings. It must be remembered that Medieval history was written by the clergy and so is quite biased. In public, kings listened to the clergy but it is likely that in private kings were far less respectful. However ,it is true to say that in a religious world, religious ideas would have exerted some influence. The king could put a bishop in command of a military campaign or send an earl on a mission to the pope. In his everyday life, Edward was surrounded by both men of the church and laymen. Moreover, the influence of the church was so intrusive that almost all royal actions had been given a religious significance by the church. Edward’s marriage Edward married Edith Godwin on Wednesday 23rd January Edith was the daughter of Earl Godwin and he was delighted when she was anointed and crowned queen. The only governmental role given to Edith was by virtue of her marriage she should avoid heresy ( speaking out against the king or the church) . The king, in contrast should behave like a true Christian, be an example to all, protect his church and people from all danger and should judge with equity and mercy. There has been much speculation about the nature of the relationship between Edith and Edward. Some maintain that the marriage was never consummated, however this is unlikely to have happened in a marriage that lasted 21 years. Others assert that their relationship was like that between a father and daughter and report that Edith referred to Edward as ‘ father’ and he called her ‘ little one’. However it was observed at the start of their married life that they appeared to like each other , share jokes and Edith supported her husband in his role. 16

12 Reasons for instability
Danelaw The Vikings The Earls Reasons for instability Social Structure Warfare The succession 17

13 The powers of the monarchy
Overview Edward's position when he came to the throne was weak. Effective rule required keeping on terms with the three leading earls, but loyalty to the ancient house of Wessex had been eroded by the period of Danish rule, and only Leofric was descended from a family which had served Æthelred. Siward was probably Danish, and although Godwin was English, he was one of Cnut's new men, married to Cnut's former sister-in-law. However, in his early years Edward restored the traditional strong monarchy, showing himself, in Frank Barlow's view, "a vigorous and ambitious man, a true son of the impetuous Æthelred and the formidable Emma." The wealth of Edward's lands exceeded that of the greatest earls, but they were scattered among the southern earldoms. He had no personal powerbase, and he did not seem to have attempted to build one. In 1050–51 he even paid off the fourteen foreign ships which constituted his standing navy and abolished the tax raised to pay for it. However in ecclesiastical ( church) and foreign affairs he was able to follow his own policy. King Magnus of Norway aspired to the English throne, and in 1045 and 1046, fearing an invasion, Edward took command of the fleet at Sandwich. Beorn's elder brother, Sweyn of Denmark "submitted himself to Edward as a son", hoping for his help in his battle with Magnus for control of Denmark, but in 1047 Edward rejected Godwin's demand that he send aid to Sweyn, and it was only Magnus' death in October that saved England from attack and allowed Sweyn to take the Danish throne. Modern historians reject the traditional view that Edward mainly employed Norman favourites, but he did have foreigners in his household, including a few Normans, who became unpopular. Chief among them was Robert, abbot of the Norman abbey of Jumièges, who had known Edward from the 1030s and came to England with him in 1041, becoming bishop of London in According to the Vita Edwardi, he became "always the most powerful confidential adviser to the king". Finances Whilst there are no records of the wealth or income of Edward , the Doomsday book records figures for 1066 and this gives some indication of the position Edward was in financially during his reign. It appears that the king’s estate was valued at £5,000 , the queen’s (Emma)at £900 , the estates of the sons of Godwin ( except Tostig) £4000 , the Mercian family £1,300 and Tostig and Morkere at £ The main change during Edward’s reign was the increase in holding of the Wessex family at the expense of others. It is clear that Edward was not in a desperate financial position in No earl was as wealthy as he and that even the combined wealth of the Earls was only a little more than the king. However Edward was overshadowed locally as in 1066 the house of Godwin in Wessex were equal in value to the king's lands. Godwin was a much greater landowner than Edward. Edward had rewarded the Godwins for their support. He made the eldest son , Swegn an earl in In 1044 he made a grant of land to his ‘familiar bishop’ AElfwine of Winchester as a reward for his faithful service. He also awarded a grant to his faithful thegn, Ordgar, one of Cnut’s men and rewarded him again in He also rewarded AElfstan , one of Harthacnut’s men and another thegn , Orc. 18

14 Advisors Edward chose his advisors carefully. There was a great deal of continuity of personnel between Cnut’s and Edward’s courts. Edward had to take over the archbishops, bishops and abbots and could only appoint where a vacancy occurred. He could do little about the existing earls. He could make considerable changes amongst the clerks and thegns at court however he chose to make minimal disturbance. Of the nine thegns of 1042, at least six were Cnut’s men and two were Harthacnut’s. The same thegns appear as witnesses to charters up until the late 1040s and beyond. The men who witnessed royal charters also held offices for the king either in the household or in the shires. Some were stallers or placeholders whilst others were reeves or sheriffs. A few were men of high birth , educated at court and hoped for an earldom or important office. How did Emma interfere in government? Emma continued to exercise royal rights that she had usurped in Harthacnut’s time. Stigand, Emma’s confidant was appointed bishop of East Anglia after the coronation and it appears that he was appointed by Emma. This in addition to malicious gossip about Emma spurred Edward into action against his mother. Moreover, Emma seems to have been rich and it was believed that the royal treasury at Winchester had passed into her keeping. On 16th November 1043 Edward rode with Earls Leofric , Godwin and Siward from Gloucester to Winchester where he accused Emma of treason , deprived her of all lands but did not go as far as to exile her. Edward deposed Stigand and confiscated all of his possessions. Emma was said to have been reduced to poverty and despair. Later however, Edward ‘ felt shamed for the injury he had done her’ and returned her possessions to her . Emma was an important figure in Edward’s life and regularly witnessed charters up until his marriage. However after he was married she appears to have disappeared from court and her influence over her son waned. Problems with the church and threat of invasion. In 1044, Edward faced a number of problems. There were issues with the church and there was a threat of invasion in the summer of that year. Edward had deposed Bishop Stigand in 1043 and even though he pardoned him in 1044, he gave notice that he was going to assert his authority over the church. Two bishoprics became vacant, Edward and Godwin secretly consecrated Siward and paid for the ceremony to be carried out. This demonstrated that Edward believed that that bishoprics cold be bought and sold. It appears that there was a widespread dispute over patronage however this could have been due to courtiers acting in the king’s name. Also the domination of the local nobility operating outside and also from within the church , may have returned. However there is nothing to suggest that Edward was interested in anything more than establishing his rights and making them profitable. Equally important for Edward was the military situation. In 1043, rumours of an invasion by Magnis of Norway began to circulate and this remained the case until his death in The invasion never occurred and this could have been due to Edward's defensive strategy. In 1044, Edward took command of a fleet of thirty five ships based at Sandwich. In the following eight years, Edward was often in command of an army or navy. Edward made his intention clear, those who lost his favour, opposed his will or aroused suspicion got short shrift. Edward did not imprison or execute instead he banished and outlawed. In 1044 he must have impressed men with his decisiveness and vigour. In contrast to this was the growing concern over the lack of an heir which caused political insecurity. 19

15 From 1045 to 1052, Edward appeared to have made himself master in his kingdom. Ecclesiastical business was recorded and he took the traditional royal place in the church, presiding over councils and appointing to bishoprics and royal abbeys. He used ecclesiastical benefits to reward clerical friends and servants. This interfered with local interests and ensured that a number of foreigners were appointed to the English church. Also this increased Edward’s influence in the shires and strengthened his hand in court. On the secular side there was a different situation. The three great earls Godwin of Wessex, Leofric of Mercia and Siward of Northumbria all survived the first decade of his reign. There was change at a lower level but this was the result of deaths and retirements. It is clear that Edward’s influence was less effective on a secular society than it was on the society of the church. In 1045, Edward took command of his ships again, however an invasion by Magnus did not occur. Magnus overcame Svein in Denmark and in 1047, Svein came to England to ask for support. Godwin advocated send support whilst Leofric counselled non intervention. Edward refused to send help to Svein and so in 1047 , Magnus won the war in Demark. Magnus died on the 25th October 1047 and Svein was reinstated. Harald Sigurdsson ( Hardrada) , Magnus’ uncle succeeded the Norwegian throne. In 1048 both Harald ( H) and Svein sent ambassadors to England to negotiate an alliance , they were refused and hostilities broke out between the northern kings. Edward seemed to have done well. Godwin had wanted an active part in the Scandinavian world and wanted Edward to be part of it ( Svein was his nephew). Godwin wanted Edward to make a treaty with Svein against Magnus of Norway however Edward refused even though this policy seemed sensible. Svein himself attempted a claim for the English throne but allowed himself to be bought off by Edward. As a result of the intrigue, Edward’s policy of non intervention had been successful and Godwin had been overruled. After this time, Queen Edith no longer witnessed charters, which could have been a slight towards her father. Edward was again threatened in 1048 when a fleet of twenty five Viking ships sailed from Flanders and raided Sandwich, Thanet and Essex. Edward and his earls put to sea against them and the Vikings withdrew. Whilst Edward was not seen as a warrior king, he provided training for his navy, leadership when threatened and put up a good fight when threatened from without or within. Task: Make a bullet point list of the powers of the king under the following headings: Marriage Granting titles/ land / position Military Church Foreign policy Law and punishment Finances Try you put the factors in order of importance and see if you can link any of the factors together. 20

16 Task 21 Create a facebook profile for Edward the Confessor.
“ Edward is described as of middle stature and kingly mien; his hair and his beard were of snowy whiteness, his face was plump and ruddy, and his skin white; he was doubtless an albino. His manners were affable and gracious, and while he bore himself majestically in public, he used in private, though never undignified, to be sociable with his courtiers. Although he was sometimes moved to great wrath he abstained from using abusive words. Unlike his countrymen generally he was moderate in eating and drinking, and though at festivals he wore the rich robes his queen worked for him, he did not care for them, for he was free from personal vanity. He was charitabel, compassionate, and devote, and during divine service always behaved with a decourum then unusual among kings, for he very seldom talked unless some one asked him a question….but he is certainly indolent and neglectful of his kindly duties. The division of the kingdom into great earldomes hindered the exercise of royal power, and he willingly left the work of government to others. At every period of his reign he was under the influence and control of either men who had gained power almost independently of him or of his personal favourites. These favourites were chosen with little regard to their deserts and were mostly foreigners, for his long residence in Normandy made him prefer Normans to Englishmen. 21

17 The personality and upbringing of Edward the Confessor
Edward was the seventh son of Æthelred, and the first by his second wife Emma, sister of Richard, Duke of Normandy. Edward was born between 1003 and 1005 in Islip, Oxfordshire, and is first recorded as a 'witness' to two charters in He had one full brother, Alfred, and a sister, Godgifu. In charters he was always listed behind his older half-brothers, showing that he ranked behind them. During his childhood England was the target of Viking raids and invasions under Sweyn Forkbeard and his son, Cnut. Following Sweyn's seizure of the throne in 1013, Emma fled to Normandy, followed by Edward and Alfred, and then by Æthelred. Sweyn died in February 1014, and leading Englishmen invited Æthelred back on condition that he promised to rule 'more justly' than before. Æthelred agreed, sending Edward back with his ambassadors. Æthelred died in April 1016, and he was succeeded by Edward's older half brother Edmund Ironside, who carried on the fight against Sweyn's son, Cnut. According to Scandinavian tradition, Edward fought alongside Edmund; as Edward was at most thirteen years old at the time, the story is disputed. Edmund died in November 1016, and Cnut became undisputed king. Edward then again went into exile with his brother and sister, but his mother had no taste for the sidelines, and in 1017 she married Cnut. In the same year Cnut had Edward's last surviving elder half-brother, Eadwig, executed, leaving Edward as the leading Anglo-Saxon claimant to the throne. Edward spent a quarter of a century in exile, probably mainly in Normandy, although there is no evidence of his location until the early 1030s. He probably received support from his sister Godgifu. This exile was not unusual in this period, banishment from the homeland was a common fate. For those men who were resourceful and adventurous, it was not a punishment, rather an opportunity to make new allies. Edward was taken to his uncle’s court in Normandy. In the early 1030s Edward witnessed four charters in Normandy, signing two of them as king of England. According to the Norman chronicler, William of Jumièges, Robert I, Duke of Normandy attempted an invasion of England to place Edward on the throne in about 1034, but it was blown off course to Jersey. He also received support for his claim to the throne from a number of continental abbots, particularly Robert, abbot of the Norman abbey of Jumièges, who was later to become Edward's Archbishop of Canterbury. Edward was said to have developed an intense personal piety during this period. In 1037, Harold Harefoot had banished Emma to Bruges ( Belgium) and Emma had asked Edward to join her and support Harthacnut. However Edward did not as he did not have the resources to launch an invasion against Harold. 22

18 In 1042 Edward 'the Confessor' became King
In 1042 Edward 'the Confessor' became King. As the surviving son of Ethelred and his second wife, Emma, he was a half-brother of Harthacnut. With few rivals (Cnut's line was extinct and Edward's only male relatives were two nephews in exile), Edward was undisputed king; the threat of usurpation by the King of Norway rallied the English and Danes in allegiance to Edward. Brought up in exile in Normandy, Edward lacked military ability or reputation. His Norman sympathies caused tensions with one of Cnut's most powerful earls, Godwin of Wessex, whose daughter, Edith, Edward married in 1042 (the marriage was childless). These tensions resulted in the crisis of , when Godwin assembled an army to defy Edward. With reinforcements from the earls of Mercia and Northumberland, Edward banished Godwin from the country and sent Queen Edith from court. Edward used the opportunity to appoint Normans to places at court, and as sheriffs at local level. Edward’s relationship with women was difficult and controversial. It is possible that both his mother and his wife were domineering , they forced advice onto him and there was an attempt at petticoat rule ( rule by women). However this was seen as a problem as the medieval world was no place for the faint hearted. However although Edward was no adventurer , he was prepared to take his chances. He had military training and experience. Whilst in exile , he would have had to be resilient, resourceful, adapt to changes in fortune, quick to find an escape. This experience would have prepared him well for kingship. What kind of a king was Edward? The Anglo Saxon chronicle makes no observations on Edward’s behaviour. Edward ruled, commanded the army and navy, punished his enemies and rewarded his friends, got married like any other king. In the Ecomium Emmae ( chronicles of Emma), Edward was described as having remarkable physical strength, courage , determination and vigour of mind. In the account in Vita AEdwardi Regis it state that “Edward ruled over the Welsh, Britons, Scots, Angles and Saxons. He was a noble king, dear Lord , ruler of heroes, a dispenser of riches , protector of his land and people; the English were his eager soldiers. Edward was craefting raeda, strong in counsel and ready to rule.” He is described as being ‘ bealuleas’ which means without evil intent, ‘claene and milde’, which is clean living and merciful. Edward was seen as a good man and king. However when Edward is in his role as military protector of the kingdom he was seen to be quick to anger, and to threaten war. However most of the fighting was done by other men, mostly the queen’s brothers the Godwins. Certainly without the support of the Earls, Edward would have been powerless as he would not have had an army. At times Edward could be misguided, listening to his friends too much, acting unjustly on occasion and showing no mercy. His relationship with Edith was complex. It was reported that Edith was so modest that unless Edward invited her, she sat at his feet rather than on the throne. She had a great influence in private over her husband and made sure that he was suitably dressed in public. He seemed to appreciate this and mentioned this to the people around him although this often created the impression that he was condescending towards his wife. In contrast to his saintly image, Edward also had a passion for hunting despite the fact the church frowned upon such pursuits. In church, Edward was a devoted worshiper, lived chastely and looked after his friends in the church. 23

19 24 How successful was Edward as king?
Edward’s reign was sufficiently prosperous and the king was quite capable. After his death, contradictory views arose about Edward. On one hand, Edward was regarded as a failure, the man responsible for the disasters of 1066, the man who left his wife and friends in the lurch. However the disasters of 1066 show the vacuum he left and how wise and strong he had been in life. He was sincerely mourned and his time on the throne was seen by many as ‘ the golden age’. There have been various descriptions of Edward, the Scandinavian's called him Edward the warrior, in London he was known as a saint, English tradition cites him as a lawgiver, he has also been described as a holy simpleton. It can be said with some surety that Edward was a healthily and active man, interested in warfare and with a great love of hunting. He was not unintelligent but his actions were not always directed by a serious purpose. He did not have a conscious policy and rather dealt with problems as they arose. He was shrewd and resourceful, had a tendency to rely on others and have dear friends. However he rarely surrendered himself to a favourite. He did not always seem outstandingly religious however in his later years he lived a respectable life and did not run after women. He had an aura of goodness and whilst he was neither a man of great distinction nor an imbecile, he was like many, mediocre. In comparison to other rulers he was a good man. He was not ruthless or cruel unlike William who imprisoned men never to see the light of day again or blood thirsty like Harald Hardrada. He was seen as being ‘milde’ or merciful and by the English after the Norman conquest he was seen as a saint. Name: King Edward The Confessor Born: c.1004 at Islip Parents: Ethelred II and Emma of Normandy Relation to Elizabeth II: 27th great-granduncle House of: Wessex Ascended to the throne: June 8, 1042 Crowned: April 3, 1043 at Winchester Cathedral, aged c.39 Married: Edith, Daughter of Earl Godwin of Wessex Children: None Died: January 5, 1066 at Westminster Buried at: Westminster Abbey Reigned for: 23 years, 6 months, and 28 days Succeeded by: his brother-in-law Harold 24

20 Edward’s handling of taxation, government, law and military organisation,
Until the mid-1050s Edward was able to structure his earldoms so as to prevent the Godwin's becoming dominant. Godwin himself died in 1053 and although Harold succeeded to his earldom of Wessex, none of his other brothers were earls at this date. His house was then weaker than it had been since Edward's succession, but a succession of deaths in 1055–57 completely changed the picture. In 1055 Siward died but his son was considered too young to command Northumbria, and Harold's brother, Tostig was appointed. In 1057 Leofric and Ralph died, and Leofric's son Ælfgar succeeded as Earl of Mercia, while Harold's brother Gyrth succeeded Ælfgar as Earl of East Anglia. The fourth surviving Godwin brother, Leofwine, was given an earldom in the south-east carved out of Harold's territory, and Harold received Ralph's territory in compensation. Thus by 1057 the Godwin brothers controlled all of England subordinately apart from Mercia. It is not known whether Edward approved of this transformation or whether he had to accept it, but from this time he seems to have begun to withdraw from active politics, devoting himself to hunting, which he pursued each day after attending church. In the 1050s, Edward pursued an aggressive, and generally successful, policy in dealing with Scotland and Wales. Malcolm Canmore was an exile at Edward's court after Macbeth killed his father, Duncan I, and seized the Scottish throne. In 1054 Edward sent Siward to invade Scotland. He defeated Macbeth, and Malcolm, who had accompanied the expedition, gained control of southern Scotland. By 1058 Malcolm had killed Macbeth in battle and taken the Scottish throne. In 1059 he visited Edward, but in 1061 he started raiding Northumbria with the aim of adding it to his territory. In 1053 Edward ordered the assassination of the south Welsh prince, Rhys ap Rhydderch in reprisal for a raid on England, and Rhys's head was delivered to him. In 1055 Gruffydd ap Llywelyn established himself as the ruler of all Wales, and allied himself with Ælfgar of Mercia, who had been outlawed for treason. They defeated Earl Ralph at Hereford, and Harold had to collect forces from nearly all of England to drive the invaders back into Wales. Peace was concluded with the reinstatement of Ælfgar, who was able to succeed as Earl of Mercia on his father's death in Gruffydd swore an oath to be a faithful under-king of Edward. Ælfgar appears to have died in 1062 and his young son Edwin was allowed to succeed as Earl of Mercia, but Harold then launched a surprise attack on Gruffydd. He escaped, but when Harold and Tostig attacked again the following year, he retreated and was killed by Welsh enemies. Edward and Harold were then able to impose vassallage on some Welsh princes. 25

21 In October 1065 Harold's brother, Tostig, the earl of Northumbria, was hunting with the king when his thegns in Northumbria rebelled against his rule, which they claimed was oppressive, and killed some 200 of his followers. They nominated Morcar, the brother of Edwin of Mercia, as earl, and invited the brothers to join them in marching south. They met Harold at Northampton, and Tostig accused Harold before the king of conspiring with the rebels. Tostig seems to have been a favourite with the king and queen, who demanded that the revolt be suppressed, but neither Harold nor anyone else would fight to support Tostig. Edward was forced to submit to his banishment, and the humiliation may have caused a series of strokes which led to his death. He was too weak to attend the dedication of his new church at Westminster, which was then still incomplete, on 28 December. Edward probably entrusted the kingdom to Harold and Edith shortly before he died on 4 or 5 January On 6 January he was buried in Westminster Abbey, and Harold was crowned on the same day. Task: Create a timeline showing the conflicts that Edward was engaged in from 26

22 Edward‘s Norman connections.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ Edward‘s Norman connections. Whilst Edward and Alfred were exiled in Normandy they were educated as nobles and brought up as knights. It is unclear where Edward and Alfred lived whilst in Normandy, however Edward did appear as a Witness for Duke Robert ( William’s father) and for William himself. However it is unlikely that he lived with them. Edward’s mother, Emma had many allies in the area so Edward had uncles and first cousins who were able to support him. Edward’s own sister, Godgifu was until 1035 countess of Mantes and later Boulogne and her husband was close to the French king. Robert of Jumieges was a close ally of Edward’s during his exile and he had links to Rouen and Brionne. Edward took his nephew ( Godgifu’s son) with him to England showed how close they were. Edward gave land in England to Bretons , he brought clerks with him from Lorraine and he also knew Henry I of France. In 1043, Henry was one of the first people to congratulate him on his accession to the throne. Task: Read the article and draw a flow diagram plotting Edward’s Norman connections and how they changed throughout his reign. 27

23 What was the society like under Edward?
Social structure The king ruled over subjects. Laws codes and treatises (agreements) were stratified (layered). The main strata (layer) were earldom (earls), thegns and ceorls (churls) and each had rights and duties defined by the law. Under them was a layer of slaves who had no legal rights. Earls and thegns formed the nobility and ceorls were ordinary freemen. The ealdorman was the royal officer in charge of a territory, usually one of the old kingdoms or shires. Thegns formed the mass of the nobility. The literal sense of the word is ‘mature’ or ‘strong’, or thegn could also be translated as minister which means servant, armed retainer, warrior and this ranks with his relationship to his master the king. There were also thegns in the service of earls and even other thegns. After the Conquest the thegns came to mean knight. The value of a ceorl’s life in Mercia was 200 shillings, a thegn 1200 shillings, earl 6000 shillings. The value of their oaths in a court of law was the same in proportion. In the 11th century the English aristocracy got greater revenues from their estates and displayed this conspicuously. This could be seen in clothes, food, buildings and churches. Social mobility Ceorls and merchants could move up a class to thegn if they became wealthy. They needed five hides of land (the measure of land used instead of acres), a church, a kitchen, a bell house, and a fortified gate house, and a special office in the kings hall. For a trader to move up to thegn he had to make three crossings of the open sea at his own expense. Thegns could move up to earls and they then had to same rights as earls. Therefore society was divided up into hereditary castes where the law defined the value of their lives, oaths, rights, duties. There was some social mobility although it was not commonplace. The armed forces. Another layer of society was the warriors. The king and his earls were expected to lead armed forces against the enemy. In wars against the Vikings, the English army was referred to as the fyrd. The size of the fyrd could be anything from a small raiding party to an army of thousands. At the centre was the ‘hearth troops’ or housecarls, they were paid soldiers who stayed with the noble at all times. They were also known as bodyguards and were mostly Viking. There were also commander’s thegns. Soldiers owed by the localities according to their rateable value. In local areas, any able bodied man might lend a hand to defend a village. All soldiers were horsemen, wore a coat of chain mail- the byrnie which reached to their knees, a conical helmet with nasal and puttees on their legs. They were armed with a long sword and the two handed battle axe. Archers were rarely mentioned but bows must have been used for hunting. Troops normally rode to battle on a horse but then fought on foot. They attacked in a column or line or massed together on a hill where they were difficult to attack. Unless there were more of the enemy this tactic worked so pitched battles were infrequent. When they did occur men fought hand to hand and the results were bloody. A commander’s troops were expected to fight to the death. Prisoners were not taken; corpses were stripped and left to the scavengers of the field. The Navy As England was an island and susceptible to frequent Viking raids, an efficient navy was essential. Some coastal areas were responsible for the provision of ships. Groups of 300 had to produce a longship with 60 oarsmen. Ships requisitioned from the sea ports and Edward the Confessor made a special arrangement in 1051 with the ‘Cinque Ports’ Dover, Sandwich, Romney, Hythe and Fordwich for the supply of vessels. Mercenary Viking unit could also be hired. From 1012 until 1051 when Edward paid off the last five ships, English kings had such foreign crews in service. At times of danger for example in the early years of Edwards reign, the fleet was mobilized once a year in the early summer at Sandwich in Kent. With the fleet were the king and many of his leading nobles. Godwin and his sons seemed always to have been there. As no naval battles occurred the purpose seems to have been preventative and intimidatory and the ships could have been used to transport troops from place to place.

Download ppt "Cnut’s successors The reasons for instability"

Similar presentations

Ads by Google